
3.3 车辆购置税申报 

 

3.3.1—056 车辆购置税申报 

【事项描述】 

发生车辆购置税应税行为的纳税人，依照法律、行政法规规定或者税务机关

确定的申报期限、申报内容，向税务机关申报缴纳车辆购置税。 

【报送资料】 

序号 材料名称 数量 备注 

1 《车辆购置税纳税申报表》 2 份  

2 纳税人身份证明 1 份  

以下为条件报送资料 

征税车辆还应报送 

车辆合格证明 1 份  

车辆价格证明 1 份  

免税车辆还应报送 

《车辆购置税免（减）税申报表》 2 份  

车辆合格证明 1 份  

车辆价格证明 1 份  

车辆免（减）税证明资料 1 份  

免 税

车 辆

重 新

申报 

发生二手车转让行

为的免税条件消失

车辆还应报送 

二手车销售统一发票 1 份  

《车辆购置税完税证明》正本 1 份  

其他相关资料   

未发生二手车转让

行为的免税条件消

失车辆还应报送 

《车辆购置税完税证明》正本 1 份  

其他相关资料  

 

发生二手车转让行 《车辆购置税免（减）税申报表》 2 份  



为的免税条件未消

失车辆还应报送 

二手车销售统一发票 1 份  

《车辆购置税完税证明》正本 1 份  

其他免税申报资料 1 份  

补税车辆还应报送 

车辆价格证明 1 份  

补税相关材料 1 份  

驻外使领馆工作人员进口自

用车辆还应报送 

驻外使领馆出具的《我国驻外使领馆人员离任回

国证明书》或者《驻外使领馆人员身份证明》 

1 份 

 

纳税人护照 1 份  

 

【办理渠道】 

1．办税服务厅（场所）。 

（1）需要办理车辆登记的，可向车辆登记地的主管税务机关申报纳税； 

（2）不需要办理车辆登记的，单位纳税人向其机构所在地主管税务机关申

报纳税，个人纳税人向其住所地主管税务机关申报纳税。 

2．电子税务局、移动终端、自助办税终端 

【办理时限】 

资料齐全、符合法定形式、填写内容完整的，税务机关受理后即时办结。 

【办理结果】 

税务机关反馈的《车辆购置税完税证明》正、副本。试点应用车辆购置税电

子完税信息办理车辆登记业务的省市按照相关文件执行。 

【纳税人注意事项】 

1．纳税人对报送材料的真实性和合法性承担责任。 

2. 纳税人在资料完整且符合法定受理条件的前提下，最多只需要到税务机

关跑一次。 

3．纳税人身份证明具体指： 

（1）内地居民，提供内地《居民身份证》或者《居民户口簿》（上述证件上

的签发机关所在地与车辆登记注册地不一致的，纳税人在申报纳税时需同时提供

车辆登记注册地户籍管理部门出具的居住证明或者其他相关证明文书）或者军人

（含武警）身份证明； 



（2）香港、澳门特别行政区、台湾地区居民，提供入境的身份证明和境内

居住证明； 

（3）外国人，提供入境的身份证明和境内居住证明； 

（4）组织机构，提供加载统一社会信用代码的营业执照或其他有效机构证

明。 

4．车辆合格证明具体指： 

（1）国产车辆，提供整车出厂合格证明（以下简称“合格证”）或者车辆电

子信息单。 

（2）进口车辆，提供车辆电子信息单、车辆一致性证书、《中华人民共和国

海关货物进口证明书》或者《中华人民共和国海关监管车辆进（出）境领（销）

牌照通知书》或者《没收走私汽车、摩托车证明书》。 

5．车辆价格证明具体指： 

（1）境内购置车辆，提供销售者开具给纳税人购买应税车辆所支付的全部

价款和价外费用的凭证，包括统一发票（发票联和报税联）或者其他有效凭证。 

（2）进口自用车辆，提供《海关进口关税专用缴款书》或者《海关进口消

费税专用缴款书》或者海关进出口货物征免税证明。 

6．纳税人未按照规定的期限办理纳税申报和报送纳税资料的，将影响纳税

信用评价结果。 

7．应税车辆包括汽车、摩托车、电车、挂车、农用运输车 5类。 

8．纳税人办理本事项的时限要求为： 

（1）纳税人购买自用应税车辆的，应自购买之日起 60 日内申报纳税。 

（2）进口自用应税车辆的，应自进口之日起 60 日内申报纳税。 

（3）自产、受赠、获奖或者以其他方式取得并自用应税车辆的，应自取得

之日起 60 日内申报纳税。 

（4）已经办理车辆购置税免税、减税手续的车辆因转让、改变用途等原因

不再属于免税、减税范围的，纳税人应当在车辆转让、改变用途等原因发生之日

起 60 日内到主管税务机关申报纳税。 

9．车辆购置税计税价格按照以下情形确定： 

（1）纳税人购买自用的应税车辆的计税价格，为纳税人实际支付给销售者



的全部价款，不包括增值税税款。 

实际支付给销售者的全部价款，是指纳税人购置应税车辆时相关凭证载明的

价格，不包括增值税税款。 

（2）纳税人进口自用的应税车辆的计税价格，为关税完税价格加上关税和

消费税。 

（3）纳税人自产自用应税车辆的计税价格，按照下列情形确定： 

有同类应税车辆销售价格的，按照同类应税车辆销售价格确定，不包括增值

税税款。 

无同类应税车辆以及同类应税车辆无销售价格的，按照组成计税价格确定。

组成计税价格＝成本×（1＋成本利润率）。成本利润率，由国家税务总局各省、

自治区、直辖市和计划单列市税务局确定。 

（4）纳税人以受赠、获奖或者以其他方式取得并自用的应税车辆的计税价

格，按照购置应税车辆时相关凭证载明的价格确定，不包括增值税税款。 

（5）进口旧车、因不可抗力因素导致受损的车辆、库存超过三年的车辆、

行驶八万公里以上的试验车辆、拍卖裁决车辆、特定原因降价车辆、驻外使领馆

工作人员离任回国入境携带的进口自用车辆，按照纳税人提供的有效价格凭证注

明的价格确定，不包括增值税税款。 

10．纳税人申报的计税价格明显偏低，又无正当理由的，由主管税务机关依

据税收征管法的规定，按照下列情形核定应纳税额： 

（1）有同类应税车辆市场平均交易价格的，应纳税额参照同类应税车辆市

场平均交易价格核定； 

（2）无同类应税车辆市场平均交易价格的，核定应纳税额的方法如下： 

应纳税额＝车辆生产销售企业车辆成本×（1＋成本利润率）×10% 

11．纳税人办理车辆购置税涉税事宜，可以自行办理，也可以委托办理，另

有规定的除外。 

12.办税服务厅地址、电子税务局网址，可在省税务机关门户网站或拨打

12366 纳税服务热线查询。 

【政策依据】 

1．《中华人民共和国车辆购置税暂行条例》 



2．《车辆购置税征收管理办法》 

3．《国家税务总局关于车辆购置税征收管理有关问题的公告》（国家税务总

局公告 2015 年第 4号） 

4．《国家税务总局关于车辆购置税征收管理有关问题的补充公告》（国家税

务总局公告 2016 年第 52 号） 

5. 《国家税务总局 公安部关于试点应用车辆购置税电子完税信息办理车辆

登记业务的公告》（国家税务总局 公安部 2018 年第 49 号） 


